



县域亮点

通城,地处湘鄂赣三省交界处,因“水道通,地势顺,直注武昌城”而得名,素有“鄂南明珠”的美誉。

近年来,通城县加强县域城镇和村庄规划,利用山水文化资源,以“商旅、农旅、文旅”相融合,建设宜居宜业美丽乡村,先后荣获全国村庄清洁行动先进县、全省“两山”创建示范县等荣誉。



大坪乡街道



内冲瑶族村“瑶乡药谷”

升颜值 兴文化 助增收

通城“三旅”融合推动乡村振兴

文/图 通讯员 胡雄文

刷新生态颜值,商旅融合带动村民同富

绿柳低垂,白云飘荡,亭榭掩映在碧水河边。走进通城县北港镇横冲村,道路整洁,屋舍俨然。

谁能想到,曾经垃圾满河堤的横冲村,通过村庄规划,人居环境整治,变为“全国乡村治理示范村”。

“以前生活垃圾随手提着就丢河里去了,晴天苍蝇满天飞,下雨垃圾满河漂。现在村庄规划好了,环境好了,我们爱护环境的意识也上来了”村民陈望荣说。

生态宜居,规划先行。2018年,横冲村被纳入“通城县美丽乡村示范点”,县政府投资2000万元,硬化刷黑公路2.8公里,改造房屋立面98户,栽种苗木20000株,拆除违建23处1260平方米,

完成厕所改268户。

“遵循村庄规划,结合村庄交通区位优势和现状建设基础,补短板,优化营商环境,流转土地,大力发展产业。”县自然资源和规划局相关负责人说。

60岁的横冲村村民李明才,早几年在山东种植果蔬。家乡日新月异的变化,让他萌生了回乡创业的想法,2017年投资100多万元,在横冲村创办了果蔬种植基地,种植火龙果、草莓等水果,带动周边十多户村民共同富裕。

横冲村按照“村社一体,合股联营”思路,采取“党支部+公司+合作社+农户”的形式探索出一条经济发展的“同富模式”。截止2020年底,全村共有合作社15个,村级集体经济从负债到每年超

过10万元,实现全体村民共同致富和村级集体经济收入显著增加。

走近横冲村同富广场,整齐的红叶石楠在盛夏的阳光下生机盎然。广场边酒缸错落有致,水池中出水独立的青铜酒樽格外醒目。

北港镇总人口不足4万,却有1万多人在全国各地开办酿酒作坊。

夜幕降临,火红的灯笼依次亮起,北港镇龙门村“龙门客栈”门庭若市。

“龙门客栈”以酒文化为主题,集餐饮、民宿酿酒文化展示、农产品销售等于一体。是北港镇壮大酿酒产业,塑造酒文化品牌,着力打造的一个乡村振兴示范项目。自4月1日试营业以来,龙门客栈日接待游客超过1000人。

龙门村原先基础设施薄弱,一直处于贫困状态。近年来,通过村庄规划,发展酒产业,建成“龙门客栈”,村民共奔小康。

“依托北港镇现代农业、酿酒文化等优势,商旅结合,实现村民、企业、村集体经济共同富裕。”北港镇党委书记赵伟岭说。

“‘龙门客栈’采取‘酒产业+酒文化+旅游’的经营模式,推进酿酒产业发展与旅游、研学、文化等领域深度融合,试营业期间‘整合资源要素,突出产业兴村’的发展思路值得学习借鉴。”今年3月,市委书记孟祥伟率全市农村工作会议参会代表来北港参观考察时说。

激活山水资源,农旅融合助力农民增收

从县城往五里镇左港村善源谷,碧绿的桂树沿着宽敞刷黑的柏油路依次排开,稻浪在一望无际的碧绿中起伏。

“三年前车都进不来,年迈雨雪天气,道路泥泞不堪,稍不注意车就陷在泥里。”大坪乡花墩村村民胡向阳说,在左港村推进美丽乡村建设之前,他在这里接了外墙装修的事做,路况不好的场景记忆犹深。

左港村原是一个集边区、山区、库区为一体的重点贫困村。全村共有9个村民小组,708户3898人,贫困人口233户749人,人均耕地面积不足0.3亩。

激活山水,规划先行。2018年,左

港村善源谷成为“通城县美丽乡村示范点”之一,通城县先后投资1.3亿元,对长江水系左港湖源头的相师山善源谷改造建设。

要想富,先修路。通过村庄规划,左港村硬化通村公路17.5公里,直通每一户村民家门口,道路两边植树2万多棵,铺设绿化草坪1万多平方米,居民房前屋后立面改造并种上花木,100盏景观灯、400盏太阳灯,点亮着村庄的夜晚……。

水让善源谷变得灵动,山让善源谷愈发沉淀。漫步善源谷中,溪水潺潺,清风送爽。“积善桥”灵秀、“行善桥”厚重,

“思善亭”雅致;穿梭善源广场、一幅幅以“善”文化为题材的墙画十分惹眼,宣传忠孝礼义传统文化的宣传栏随处可见;站于善源谷上,青瓦白墙,翠竹松海,恍若仙境。

“村庄环境变好,旅游开始不断涌人,我开餐馆信心更足了。”胡向阳说,他虽然是外地人,但是看中善源谷的前景,在村内租了民房,做起了餐饮生意。

“红心火龙果一年挂果15批,今年6月至今已经销售4万斤,实现销售收入60万元。”左港村胡江波说,目前,果园有14位脱贫户务工,年均增收1万元。

胡江波流转闲置山地70多亩,创办

四季果园,得到政府大力支持,完善了水、电、路等基础设施。

为推动村级产业发展,左港村吸引在外能人回乡创业,发展种植、加工产业,让农民就近就业。

“在家种田一年赚不到两千块钱,现在借助当地旅游开发,一年能有一两万收入。”脱贫户付平说。

左港村从美丽乡村示范点转型发展为特色旅游景区,建设孝善文化博物馆,发展特色旅游民宿,打造传承文化研学基地,打造“一山一水一境界”的美丽乡村旅游画卷,带领老百姓走上了农旅融合发展之路。

厚植文化底蕴,文旅融合促进乡村振兴

“有女不嫁内冲郎,山高路远水还长。”这是流传在当地的一句俗语,是大坪乡内冲瑶族村边区、山区、库区的真实写照。

内冲瑶族村原名内冲村,位于湖北、湖南两省交界处的大坪乡药姑山腹地,在2018年前,是一个闭塞落后的古村落。

2017年12月27日,中国民间文艺家协会命名咸宁市为“中国古瑶文化之乡”,通城县为“中国古瑶文化传承展示基地”。以药姑山为主的古瑶文化正式揭开面纱,内冲瑶族村逐渐被世人所知。

全球近400万瑶胞苦苦寻找的圣地,大量瑶族先民生活遗迹,赋予药姑山深厚的文化底蕴,也是极为难得的旅游资源。

乡村振兴,规划先行。2018年6月,

通城县委、县政府依托古瑶文化底蕴,投资5980万元,启动内冲瑶族风情村项目,建设瑶望千年广场、古瑶文化博物馆、古桥遗址湿地公园、东冲古瑶文化碧泉等人文景观,打造“中华古瑶第一村”;立足药姑山旅游规划,以“瑶望千年,药韵楚天”为主题,为美丽瑶乡量身打造了“一轴两环三片”的总体规划。

“以前叫我作上亲客我都不来,现在呵,一月来四五次还不够,还要花钱呢!”大坪乡村民的一条抖音短视频在网络不胫而走。

乡村振兴就是文化振兴。走近内冲瑶族村,青砖灰瓦、飞檐翘角、檐饰砖雕、亭廊木屋、龙犬牛角等瑶族建筑元素随处可见。

“县里成立有古瑶文化学会,乡里成立有大坪诗书画协会,各种文化组织

在内冲瑶族村交融,让内冲瑶族村文化更有深度和广度。”大坪乡党委书记吴红艳说。

“药姑山上中药全,只缺甘草与黄连。”明朝李时珍在药姑山采药编写《本草纲目》后,此俗语便流传了下来。

“利用林下资源培育发展中药材种植基地和果蔬采摘基地,促进乡村产业融合发展。”县自然资源和规划局相关负责人说。

目前,内冲瑶族村已建成500亩红心猕猴桃基地、300亩野生茶园、50亩柿子基地及林下黄精种植20亩。

“以前要致富,除非药姑山的石头能变成钱。现在好了,开饭店旅馆,一天就有300多元的收入。”内冲瑶族村一组贫困户胡梦保的儿子媳妇幸福挂在脸上。

胡梦保一家6口人有两个残疾人,

打工无地方,致富无门路,在内冲瑶族村旅游兴起后,开启了瑶乡饭店旅馆,一家人生活如芝麻开花节节高。

为融入全域旅游大格局,通城县建设瑶乡大药谷景区,以瑶、药文化为主题,以溯溪、环山近3公里步道为主线,将瑶乡风情、山水田园、中医药文化创建融于一体。五一期间,“瑶乡药谷”开放,当日接待游客二万多人。

“立足文化旅游,提质产业增效,实现乡村振兴,全民共奔小康。”通城县委书记刘中英多次在乡镇调研中说。

据了解,内冲瑶族村累计接待游客200万人次,全村342户早已全部脱贫,村集体经济达45万元。“规划村庄建设,推进乡村振兴,通城经验值得全省推广学习。”湖北省自然资源厅厅长张猛在全省村庄规划编制工作会上如是说。

党员服务队为企业办实事

通城持续优化营商环境

本报讯 通讯员黎白露、龙涛报道:通城扎实开展“学党史我为企业办实事”实践活动,组建党员服务队,积极走访企业,着重解决企业反映的乘车难、用水难、用电难等“急难愁盼”问题,为民服务践初心,推动优化营商环境不断走深走实。

量身定制,提升园区公汽便民使用率。在一次实地走访企业需求调查中,开发区党员干部了解到,园区公汽存在车次安排不够合理,运行班次太少、时常停运等现象。为切实解决好企业反映的实际问题,开发区会同县城发集团对园区公交正常运营进行了认真的分析研究,并组织公交集团针对运营线路、站台、站点设置和建设情况进行了实地考察,由相关专业人士对此进行了勘查设计。组织相关企业召开座谈会协商7次,充分结合相关企业意见,优化了园区公交运营路线图及班次运行时间和路线。沿途共设20个站点,覆盖了园区40余家企业,为3000余名企业员工和沿途5个村、社区居民解决出行难题,平均节约群众路上时间近45分钟。

攻克克难,筹资新建泵站破除地理局限。坪山高新技术产业孵化园位于县城的北面,距县城10余里,地势较高,处于自来水管网的末端,由于水压不足,大多数企业在正常上班时间经常无水可用,企业反响较大。开发区党员服务队了解到此情况后,多次协调相关单位和部门,筹措资金870余万元,在隽水镇石泉村征收土地2亩,新建一座自来水提升泵站,同时新建管网4800余米。该泵站于4月2日试通水,5月1日正式通水,极大改善了园区企业用水问题。

双管齐下,提供企业用电双重保障。坪山高新技术产业孵化园企业较多,用电压力较大,部分企业用电要求较高,突发性的停电就可能导致产品直接报废,个别用电设备重启成本高。为保护企业利益,开发区党员服务队多次协调供电部门,筹资170余万元,在整个园区另外架设了一条10千伏的电源线路,据估算此举将减少企业年损失近300余万,使企业用电得到了充分保障。

自党史学习教育启动以来,通城县积极倡导党员干部冲锋在前,着力围绕企业关切问题,切实开展和推动“我为群众办实事”实践活动不断走深走,持续优化营商环境。

致敬最尊敬的人

通城开展“八一”拥军活动

本报讯 通讯员郭佳承、黎白露报道:7月24日,通城县关爱退役军人协会联合爱心企业和县“小红帽”志愿者协会开展第三届“敬我最尊敬的人”八一拥军活动。

活动当天,通城县关爱退役军人协会、“小红帽”志愿者协会以及爱心企业代表来到县人民武装部、县武警中队,向武警官兵们送去西瓜、矿泉水等防暑慰问物资,对他们为国家安宁、社会发展和地方建设作出的积极贡献表示衷心感谢。

近年来,协会充分发挥退役军人志愿服务的先锋模范作用,擦亮通城退役军人志愿服务公益品牌,策划和带动开展“八一”慰问抗战老兵、“清明祭英烈”“我陪老兵过八一”等系列关爱老兵公益活动20多次,慰问退役军人1000余名,营造了浓厚拥军优属、拥政爱民的氛围。据悉,此次拥军活动由县关爱退役军人协会、“小红帽”志愿者协会发起,已经连续举办三届。

通城有序推进

15岁至17岁人群疫苗接种

本报讯 通讯员吴雷报道:按照国家新冠病毒疫苗接种整体部署,7月至10月,湖北省逐步安全稳妥推进12岁至17岁人群接种。日前,通城15岁至17岁人群已开始有序接种新冠疫苗。

7月25日上午8点,通城县疾控中心疫苗接种点迎来当天首批15岁至17岁高中学生接种。按照接种的相关要求,疫苗接种现场设有候诊区、咨询登记区、接种区和留观区,所有学生需要严格按照防疫要求,佩戴好口罩,进行基本的身体状况咨询,确认安全后方可进行下一步的接种流程。

据介绍,该县针对15岁至17岁群体接种的疫苗主要来自北京生物制品研究所,疫苗数量可满足日常接种需求。为确保如期完成接种目标任务,我县将15岁至17岁人群疫苗接种工作作为做好当前疫情防控工作的重点,统一部署,高效有序组织实施学生人群疫苗接种。目前,相关工作正在有序推进中。

通城税务

合并申报提升服务成效

本报讯 通讯员卢金勇、吴强报道:“合并申报后,财行税通过一张表格就开出了完税证明,申报次数减少了,填写的表格和数据也变少了,这次十税合一申报方便灵活,不仅让企业办税更加轻松,还大大提高了申报效率,为税务部门点赞!”湖北固德新型材料有限公司财务人员黎英才说道。

为进一步优化税收营商环境,切实为纳税人简化办税资料,近期,通城县税务局以推行财产和行为税合并申报为契机,将合并申报工作作为突破口,持续为纳税人减负,有效解决了之前的重复填表、申报复杂等问题,大幅度提升办税缴费的效率和准确度。截至目前,全县已完成合并申报554户,纳税人减少申报次数为2297次,申报减负率达80.57%。

“为了让纳税人知变化、会申报,我们积极开展一站式政策辅导,安排业务骨干轮流进驻办税服务厅,实现‘滴灌式’辅导,确保纳税人顺利申报。”该局税政一股负责人说。下一步,该局将收集整理财行税合并申报过程中的高频问题,进一步加强辅导培训,有效解决纳税人申报难题,不断提高纳税人缴费人的获得感和满意度。